



敬一丹新作《床前明月光》： 希望能与关注生命的读者交流

作为观众熟知和喜爱的主持人，敬一丹曾主持《焦点访谈》《感动中国》等多档有影响力的电视节目，在荧屏中与几代观众相伴。而镜头以外的敬一丹也是女儿，人过中年，她同样要面对所有中老年人都必须面对的现实：自己慢慢变老，父母已经变老。岁月把“老、病、死”直推到眼前。

近日，敬一丹的新作《床前明月光——为亲爱的妈妈送行》与读者见面。在这本书里，作者回望了妈妈的人生经历，倾诉至亲离别之痛，写出人生特定阶段的生命体验，和她直面生死之间的深情表达。

失亲之时 完成妈妈的心愿

据该书出版方介绍，2017年10月，敬一丹的妈妈被确诊为癌症，她陪伴在妈妈的病床边，那是她工作以后陪伴妈妈最长的一段时间，也是她与妈妈慢慢告别的过程。这段时光伴随着病床边的焦虑和忧愁，伴随着病情起伏带来的困惑与纠结，同时也留下了妈妈与子女最后的温情。

妈妈是一个爱记录、喜欢留存和分享的人，她曾经用信件、文字、影像记录了自己和家庭的每一个历程。在病床上，妈妈对敬一丹说：“把你这一段写写吧！我不能写了。”敬一丹理解妈妈最后的心愿。寂静的夜里，她望着窗外的月亮，看着病床上的妈妈，一个书名在她的脑海里油然而生——“床前明月光”。从小熟悉的这五个字，在特定情景里有了新的感觉，人们习惯用“夕阳”形容晚年，夕阳，意味着天将慢慢黑下来，但天黑了，还有月光。月光虽不耀眼，却柔和安宁，那是生命的态度，是家人的温情，是伴随生命最后旅程的光。在与妈妈相伴的最后日子，敬一丹的生命体验浸透着痛感：妈妈在时，我看到最远的地方是夕阳；妈妈不在，我一眼就看到了尽头，看到了月光……

2019年4月27日，在敬一丹64岁生日这一天，妈妈永远离开了人世。女儿的生日，妈妈的忌日，竟然是同一天。是巧合？是隐喻？敬一丹接受了这样的解释：64年前的这一天，我第一次脱离母体；64年后的这一天，我再一次脱离母体。

忍着悲痛，敬一丹开始写作这本书。失亲之痛，难以表述，她几度陷

入哀伤，写作几次中断。家人劝她：不行……就别写了。敬一丹说：写，难受，但不写，更难受！

哀伤不能分担 生命体验可以共鸣

在写作过程中，敬一丹有一个清晰的方向：失亲之痛不能分担，但生命的体验可以共鸣。这本书不仅仅是述说哀伤，更记录了作者在生命过程中的体验，抉择面前的惶惑，情感交流中的感悟，希望能够与关注生命的读者交流。

敬一丹写作时带有电视节目主持人的表达惯性，她的话题总是伴随着对象感，有着普遍的关注度。比如，当亲人得了绝症后，到底告不告诉她（他）？这是作者遇到的难题，也是曾出现在中国千家万户的话题。作者相信，很多人都熟悉这样的声音：“别告诉她。”“告诉就毁了她的美好心情。”“不告诉，是为了分担她的思想压力。”也可能听到另一种声音：“她不应该知道吗？”“如果她想说再见呢？”“如果她想做些什么呢？”不同的患者，不同的家人，不同的环境，带来因人而异的选择。万般纠结，没有唯一答案，这正是作者与读者的思考空间。

再如，变老的时候，以怎样的姿态生活？面对生死时，持怎样的态度？这是一代又一代人都要面对的，而处于当今老龄化时代的中老年群体，这种关注更为热切。在敬一丹眼里，妈妈就是从容变老的榜样。书中记录了妈妈变老的过程，妈妈对年龄的看法、对自己后事的准备。妈妈怎样成为微信控？女儿退休时妈妈曾怎样教导？妈妈留下怎样的精神遗产？为什么妈妈要穿警服告别？一点点滴滴，都传递着积极通达的人生态度。将要变老、正在变老、已经变老，——不同年龄段的读者会在书中与岁月交汇。

比如，陪伴，对病床上的至亲来说意味着什么？那是药，那是生命的支持，那是路尽头的光。我们能为至亲带来怎样的精神慰藉？比如，常在床边照顾病人，家人会不会也成了病人？巨大的压力面前如何避免心理失衡，以怎样的心理支撑渡过难关？

比如，在生命的最后阶段，亲人承受巨大痛苦而治愈无望的时候，平和地、有尊严地告别，也是一种爱的选

择。怎样看待缓和医疗？生命质量有怎样的位置？比如，三世同堂、四世同堂的家庭，老人走了，未成年的孩子们怎样理解“死亡”？生命教育是孩子和大人的共同课题吧？

相信这些带有痛感的思索，这些有关生死的问号，不仅仅是作者的，也是大家的。

好好活着 像亲人期望的那样

就在敬一丹刚刚完成书稿的时候，新冠疫情袭来。她一次次为那些逝去的生命流泪：“失亲，不是一个人的悲伤。我失亲，所以我更能体会到疫情中失亲的人的那种心碎。亲人曾经是我们生命的一部分，失去了，不能填补，无法释然，那是被掏空的感觉。尽管在巨大的苦难面前，疗伤、治愈，这样的词显得很无力，但，毕竟，日子还在眼前。也许，我们需要倾诉、释放，需要相拥取暖，彼此慰藉。”

在新书后记中，敬一丹写道，今天的日常，在我心中有了不同以往的味道。失亲之后，更懂得了人生的无常，更在意感受生活中点点滴滴的美好。总会想起妈妈那句话：“还活着，多好！”迎来日出，体味清新；送走日落，感受苍茫。树绿了，那是亲人曾路过的；花开了，那是亲人照料过的；云来了，熟悉的样子变幻着；风吹过，带来新日子的气息。迎面遇到的眼神，会抚慰着善感的心，看得见的幸福，其实还在，在人间烟火里。曾有失意，甚至绝望，但也有美，会出现在眼前和未来的某一时刻，若明若暗。

好好活着，像亲人期望的那样活着，我们的命，与亲人血脉相连，不容辜负！生命的历程在启示：一种结束，也是一种开始。眼泪之后是沉思，精神的DNA在延续，生活正在进行时，有质量的生活才有未来。新的日子，新的悲欢，该认真的认真，该宽容的宽容，该喜悦的喜悦，该付出的付出，该记住的记住。遇到什么事儿，心里会不时念着：假如妈妈活着，会怎样？是理解？是赞许？是摇头？然后，像亲人期望的那样，坦然去做……

“逝者渐远，留给我们的一切都将保持着生命的温度。对生命的认识和体验会帮助我们获得心灵深处的宁静。”

辽沈晚报记者 李爽

对话 敬一丹：记录是一种习惯，也成为一种自觉

辽沈晚报：您退休后写了好几本书了，之前也有一本跟妈妈有关的《那年、那信》，能谈谈您的感受吗？

敬一丹：之前，我把妈妈留存的1700封家信编成了一本书——《那年、那信》，这是我对妈妈做的让我自己感觉到欣慰的事。我把这本书送给妈妈的时候，她正在做放疗。我之所以要编这本书，是觉得妈妈留存的这些家信是我最宝贵的财富。还有，我特别希望妈妈看到它成为一个作品。我们做儿女的，未必能够感觉到，当我们的父母老去，慢慢失去一些能力的时候，他们也是需要肯定、鼓励和赞赏的，就像我们小的时候经常想要得到他们的肯定、鼓励、赞赏一样。他们慢慢老去了，无力了，这个时候我们可以通过各种各样的方式，尤其是精神的方式给他们这样一种力量。

辽沈晚报：从小到大，您觉得妈妈对您影响最大的是哪方面？

敬一丹：对我影响最大就是她的生活态度。她是一个特别积极的人，

头脑很清晰，然后很有方向感。我妈妈平常的一些习惯也影响到我，比如说她特别喜欢记录，留存了很多在她看来特别有价值的东西，比如说一些小纸片，一张日历等等，小孩子画的画、最初写的字她都留着，更不要说家人写的信了，一定都留着的。这种记录的习惯，其实就是一种态度。我觉得我也受到妈妈的遗传，是一个特别习惯记录的人，好像不记录就对不起时光似的。

在我的生活中，记录成为一种习惯，也成为一种自觉。我写的一些书，尤其是退休以后写的几本书，都是有记录色彩的。

辽沈晚报：

写这本书的时候，您预想过自己的读者会集中于哪个年龄段吗？

敬一丹：我想，有关生命的话题是可以和不同年龄段的读者一起交流的，但是我觉得可能与我最有共鸣的是我的同龄人，就是中年人。

辽沈晚报：您觉得对于重病中的双亲来说，儿女应该做的最重要的事

敬一丹：陪伴，不是探望。陪伴就是朝朝暮暮，在各种各样的琐细当中，让我们的至亲感觉到你在。对于重病中的至亲，特别是已经无药可治的病，我觉得陪伴就是药，而且是不可替代的药。

辽沈晚报：妈妈去世以后，您的生活有哪些改变吗？

敬一丹：我妈妈去世后，我感觉到我面对的是一个巨大的空缺，这种精神空缺我一开始是很难接受的，后来在疫情当中，我也慢慢意识到，我就得接受这种空缺，而这种空缺会一直伴随着我。

妈妈走了以后，我还有一个很大的变化，比以往更能意识到自己的年龄了，就是现在我已经是站在夕阳里看月光，以前我很忽略自己的年龄，根本没觉得自己已经是人近黄昏。送别妈妈的过程，也是我对生命认识的一个过程，认识血脉，认识时光，好像对失去了更多的理解，对眼前的生活也有了更多的珍惜。

辽沈晚报记者 李爽

本报荐书

《我的月亮》

王哲珠 著



《吉祥的天空》

张之路 著



《我的月亮》是青年作家王哲珠原创长篇小说。作者以文学的方式探讨了生死与爱、人性深处的精神追寻，他通过青年女歌手高灵音的命运跌宕，以及她的面对与抉择，表达出人性之美。高灵音最后在山里利用自己的专业教孩子们唱歌，将这个籍籍无名的山村小学办成了“歌唱特色学校”，自己也获得一种心灵与精神的圆满。小说深情而细腻，充满感人的正能量。

《熟悉的陌生人》

李洱 著



著名作家李洱的首部散文集。精选作者近年来在重要论坛的精彩演讲，披露对他影响至深的人与事，分享写作秘闻与文坛花絮，既严肃活泼又尖利可爱，充满李洱式的庄重与调侃、诙谐与智慧。

《空巢：我在这世上太孤独》

弋舟 著



《春秋花果： 王鼎钧自选集》

王鼎钧 著



王鼎钧从事文学创作长达半个世纪，出版著作近四十种，《春秋花果：王鼎钧自选集》是从他既有的作品中精选集结而成的。本书精选王鼎钧散文、杂文、小品等二十八篇，分为三辑，第一辑直指本心，第二辑直指地心，第三辑直指文心，包括《竞争五帖》《疏压四帖》《我们还得思考》《海上尺牍》《匆匆行路》《看不透的城市》《崔门三记》《古典诗变奏》《声音》等篇章。

王鼎钧的文学作品往往围绕历史背景下的个人、人性、现代性等方面展开。如《竞争五帖》，就如何竞争这个问题从五篇小文章展开论述，通过细致入微的体察和智慧的省思，教人要发挥自己的优点，没有优点要培养和学习。